





人民日报署名文章

## 人民的信心和支持就是我 〕国家奋进的力量

·习近平总书记擘画"十四五"发展综述

"从各方面反馈的意见看,大家一致认为,在'两个一 百年'历史交汇点上,党的十九届五中全会重点研究'十 四五'规划问题并提出建议,将'十四五'规划与2035年 远景目标统筹考虑,对动员和激励全党全国各族人民,战 胜前进道路上各种风险挑战,为全面建设社会主义现代 化国家开好局、起好步,具有十分重要的意义。

2020年10月26日上午,党的十九届五中全会开 , 习近平总书记受中央政治局委托作工作报告, 并就 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五 年规划和二〇三五年远景目标的建议》起草的有关情 况向全会作说明。

这份具有深远历史意义的文件,是在习近平总书记 亲自领导下完成的。全文2万余字的建议稿,字里行间 凝结着总书记的心血,凝聚着全党全社会的智慧,承载着 亿万人民的重托。

"人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,人民的 信心和支持就是我们国家奋进的力量。"习近平总书记对 "十四五"规划编制工作网上意见征求活动作出重要指示。

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共 享。人民,始终是总书记最深的牵挂;人民,始终是我们 党执政的最大底气!

在我们这么一个有着14亿人口的国家,每个人出 一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力量,每个人做成一 件事、干好一件工作,党和国家事业就能向前推进一步。"

## 统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局

"'十四五'时期是我国全 面建成小康社会、实现第一个 百年奋斗目标之后,乘势而上 开启全面建设社会主义现代化 国家新征程、向第二个百年奋 斗目标进军的第一个五年。 2020年8月25日, 习近平总书 记主持召开党外人士座谈会时 指出,"摆在我们面前的历史性 课题是加强顶层设计和科学规 划,继续贯彻落实中共十九大 作出的战略安排,制定好中长 期发展规划建议,指导全党全 国做好未来5年和更长时期经 济社会发展工作。"

善弈者谋势,善治者谋全

站在"两个一百年"奋斗目 标的历史交汇点上,谋划未来5 年和更长时期经济社会发展工 作,不能不正确认识党和人民事 业所处的历史方位和发展阶段, 不能不深刻洞察我们的发展环 境发生的变化。

"当前和今后一个时期,我

国发展仍然处于重要战略机遇 期,但机遇和挑战都有新的发展 变化。"习近平总书记以马克思 主义政治家、战略家的宏阔视野 和非凡气魄,作出这一事关全 局、影响深远的重大判断。

"在发展环境发生深刻变化 的情况下,党内外、国内外都在 看着我们。五中全会要在历史 关键时刻对国家发展走向作出 战略指引。"总书记指出。

"当今世界正经历百年未有 之大变局,新冠肺炎疫情加剧了 大变局的演变,国际环境日趋复 杂,经济全球化遭遇逆流,一些 国家单边主义、保护主义盛行, 我们必须在一个更加不稳定不 确定的世界中谋求我国发展。 我国已进入高质量发展阶段,经 济发展前景向好,同时发展不平 衡不充分问题仍然突出,实现高 质量发展还有许多短板弱项。" 2020年9月17日, 习近平总书 记在湖南长沙主持召开基层代 表座谈会时指出。

总书记从国际国内两个方 面清晰阐明了我国发展面临的 大局和大势。

怎样应对前进道路上的困 难和挑战、阻力和变数?

"中华民族历史上经历过很 多磨难,但从来没有被压垮过, 而是愈挫愈勇,不断在磨难中成 长、从磨难中奋起。"2020年2月 23日, 习近平总书记在统筹推进 新冠肺炎疫情防控和经济社会 发展工作部署会议上指出。

2020年3月10日, 习近平总 书记在湖北省考察新冠肺炎疫 情防控工作时指出:"回顾历史, 我们党在内忧外患中诞生,在磨 难挫折中成长,在攻坚克难中壮 大。敢于斗争、敢于胜利,是中 国共产党人鲜明的政治品格,也 是我们的政治优势。

"彩虹和风雨共生,机遇和挑 战并存,这是亘古不变的辩证法 则。"2020年9月8日,习近平总 书记在全国抗击新冠肺炎疫情表 彰大会上指出,我们党建党近百

年、新中国成立70多年、改革开 放40多年的历史,从来都不是一 帆风顺的。志不求易者成,事不 避难者进。"我们要辩证认识和把 握国内外大势,加强战略性、系统 性、前瞻性研究谋划,做好较长时 间应对外部环境变化的思想准备 和工作准备,善于在危机中育新

2020年5月全国两会期间, 习近平总书记在看望参加政协 会议的经济界委员时强调,要科 学分析形势、把握发展大势,坚 持用全面、辩证、长远的眼光看 待当前的困难、风险、挑战,积极 引导全社会特别是各类市场主 体增强信心,巩固我国经济稳中 向好、长期向好的基本趋势。

机、于变局中开新局。

"在哲学意义上,'难'是在 任何领域前进道路上永恒的命 题。当前,面对世界百年未有之 大变局,在实现'两个一百年'奋 斗目标征程中,'难'在方方面面 都存在。只有不断探索、不断奋 斗,才能不断克服前进中的困

难,走上新的发展道路。"总书记

指出。 "我们有坚强决心、坚定意 志、坚实国力应对挑战,有足够 的底气、能力、智慧战胜各种风 险考验,任何国家任何人都不能 阻挡中华民族实现伟大复兴的 历史步伐。"习近平总书记的话 掷地有声、振聋发聩。

2020年8月24日, 习近平总 书记在主持召开经济社会领域 专家座谈会时指出:"我们要辩 证认识和把握国内外大势,统筹 中华民族伟大复兴战略全局和 世界百年未有之大变局,深刻认 识我国社会主要矛盾发展变化 带来的新特征新要求,深刻认识 错综复杂的国际环境带来的新 矛盾新挑战,增强机遇意识和风 险意识,准确识变、科学应变、主 动求变,勇于开顶风船,善于转 危为机,努力实现更高质量、更 有效率、更加公平、更可持续、更 为安全的发展。"

# 37个意向协议! 总投资3000亿! 跨国公司"组团"来粤共谋发展

"十四五"期间广东省与跨国企业合作发展座谈会暨战略合作框架协议签约 活动在广州举行,李希马兴瑞出席会议并见证签约

详见A2

#### 对重启经济活动不能抢跑

福奇认为,经济停摆和 恢复必须同公共卫生防疫 的要求匹配起来。要想找 到经济和防疫之间的平衡 点,需要开展有效的政治 说服,需要多个学科,包括 社会科学、政治科学界联 合起来,找到真正有效的 解决办法,"现在多个国 家的经验已经证明,疫苗 对疫情防控是有效的,但 这必须基于全球合作。有 效的疫苗和诊疗方法不能 只掌握在富国手里,而要 开展包括发展中国家在内 的合作。面对快速变异的 病毒,没有一个国家能独善

钟南山非常认同福奇关 "重启经济不能操之过 急"的观点。他表示,中国 是每百万人确诊病例和死 亡病例最少的国家。去年 全球大多数国家的GDP都 有所下降,中国的GDP去年 上半年也有所下降,但下半 年恢复了正常的经济发 展。中国采取的措施就是 严格的疫情防控,中国的政 策是"除非疫情能够得到基 本的控制,不然就不会重启 经济活动"。他引用福奇常 用的一句话,"对重启经济 活动不能抢跑"。

#### 全世界群体免疫至少需要2-3年

针对众说纷纭的"群体 免疫",钟南山表示,不能用 一些不科学、不人道的"自 然免疫"手段达到群体免疫 效果。随着疫苗的研发和陆 续上市,"我觉得至少要有 2-3年的时间才能实现世界 范围内的群体免疫"。

钟南山认为,变异的病 毒对疫情防控形成巨大挑 战,也让疫苗的效果大大降 低。"我们需要全球合作,这 样才能把我们的研究工作 推进一步,才能够设计更好 的疫苗来防止变异。"目前, 中国已有3款疫苗被批准 附条件上市,1款可在紧急 情况下使用。

钟南山表示,新冠病毒 是全人类的敌人,假如新冠 病毒还在个别国家蔓延,那 么新冠肺炎疫情就不可能 在全世界得到控制。要想 终止疫情,需要由每个国家 的决策层基于科学、基于证 据进行恰当的决策,需要大 家尽最大的努力,所以我们 需要全球团结。

钟南山院士与美国著名传染病学专家福奇 连线对话,探讨全球抗疫合作等

北京时间3 月2日21时,钟 南山院士在广州 出席由爱丁堡大 学组织举办的国 际疫情防控专家 研讨会,与美国著 名传染病学专家 福奇博士进行连 线对话,探讨全球 抗疫合作等。

2日晚,钟南山连线对话福奇 通讯员 穗外宣 供图



#### 不认为一年后能根除疫情或者这类疾病

福奇表示,在一年之内,我们 不可能让全世界的人都打上疫苗, 但预测能够较好地控制疫情,"我 们已经采取了一些措施,其中有一 些措施让我们的社会生活逐渐恢 复正常,经济能够复苏,而且社会 也能够得到比较良好的发展。我 们的跨境旅游也能重新出现"。

钟南山表示,一年以后疫情 会发生很大的变化,"但我不认为 一年后能根除疫情或者这类疾 病。还有很多不可知的因素,比 如病毒变异可能会出现,也会有 新的感染病例。但对于未来我还 是很乐观的,因为我认为我们的 方向是对的,目前大部分国家的 传染病例正在减少。虽然一年后 会是什么样的情况还很难预测, 但一年后所有的情况都会比现在 要好。我们还需要更多努力,全 世界各地的专家还需要通力合 作,开发出新的药物、新的抗体、 新的更有效的疫苗,这是我们恢

复正常社会生活的必要前提"。

### 即使注射了疫苗也不能掉以轻心

针对疫苗注射,钟南山 说:"我觉得一旦疫苗注射到 位了,我们就能够更快地恢 复正常的社会生活。但是, 也出现了有人注射疫苗一周 后又感染的情况,所以我们 不能断言注射疫苗后就不会 再感染了。'

钟南山表示,疫苗注射 并不是百分之百的保护。目 前,中国和美国的疫苗产品 都能够防止病情恶化,但也 有疫苗注射者出现轻状,这 部分注射者仍可能具有传染 性。所以即使注射了疫苗也 不能够掉以轻心。

羊城晚报记者 罗仕

通讯员 穗外宣

#### ② 翻新的段 新理系 新榜局

## 在粤全国人大代表 住粤全国政协委员 启程赴京参加两会



羊城晚报 2021 年全国两会 全媒体报道平台正式启动

羊城晚报讯 记者侯梦菲、丰 西西报道:春暖花开时,2021年 全国两会时间即将开启。十三 届全国人大四次会议和全国政 协十三届四次会议将分别于3月 5日、4日开幕。今天上午,150 名在粤全国人大代表、部分住粤 全国政协委员陆续启程,以饱满 的热情赴北京履职参会。

2021年是汇聚期待的一 年。今年是中国共产党建党100 周年,是"十四五"规划开局之 年,也是全面建设社会主义现代 化国家新征程的开启之年。站 在这样一个重要的历史起点上, 今年的全国两会将会释放出怎 样的发展信号,备受期待。

即将出席全国两会的在粤全 国人大代表、住粤全国政协委员, 已经做好了准备。出发前,在粤 全国人大代表和住粤全国政协委 员们述说着对今年两会的期待 ——他们关注"十四五"开局之年 的经济社会发展目标,为国家发 展建言献策;他们聚焦脱贫攻坚 成果的巩固和拓展,进一步推进 乡村振兴的发展;他们为民发声, 将教育、就业、医疗等方面的建议 带上会;他们也期待能给人们带 回更多利好消息和惠民政策。

也就在今天,羊城晚报2021

年全国两会全媒体报道平台正式 启动。今年全国两会依然不一 样。代表委员赴京参会,"云采 访"成为了新闻报道的主要方 式。今年两会,羊城晚报全媒体 报道团队策划了多种形式的"云 访谈""隔空对话""即时连线"等, 紧扣时代主题,紧跟热点话题,在 全国两会的大背景下,用报、网、 端、微、屏的立体传播平台,以时 下流行的 Vlog 视频、Rlog 音频。 漫画、H5等形式,展现代表委员 的履职风采,全方位、多角度讲好 "广东故事",传递"广东声音"。

特别值得一提的是,今天在 代表委员们赴京乘坐的飞机上, 羊城晚报精心制作的两会特刊 成了一道"别样风景"——《牢记 嘱托 南粤来鸿》《开局"十四 五"南粤逐潮头》等系列报道, 讲述广东大地牢记嘱托、奋勇争 先的动人故事,描绘广东"十四 五"开新局谱新篇的美好愿景。

此外,今年两会期间,羊城晚 报"云上岭南"国际传播融平台将 链接海外媒体力量,推动两会"好 声音"走向世界;同时,羊城晚报 与互联网声音平台荔枝等联动, 用年轻人喜欢的"声音明信片"等 方式,在互联网声音平台上,为青 年一代传递"两会之声"。

## 李花馬花 南粤养鸡 文脉传承 以心以诚

全国两会前夕,羊城晚报记者带你 沿着总书记视察广东的文化足迹,感受 梦想的力量

详见 A6、A7 -

羊城晚报今日推出《共话"十四五" 开启新征程》特刊

开局"十四五"南粤逐潮头

详见 T1-T8

责编/袁婧 林丽爱 美编/范英兰 校对/潘丽玲

→ 报料热线:(020)114 转羊城晚报报料、(020)87776887 ♣ Q 友报料: 87776887 │ ❖ 订报电话: (020)87133333 │ ❖ 发行客服: 18925108933 │ € 金羊网: www.ycwb.com │ □ 手机金羊网: wap.ycwb.com │ ♂ 羊城晚报新浪微博: weibo.com/ycwb2010